

慧妈手记 家庭教育·成长改变类栏目

孟晚舟是如何蝶变成女王的

慧妈简介 >>

向娟

一级作家,湖南省作协创研室副主任。出版《星星亮晶晶》《苍灵渡》《咸雪》等多部作品。

“家有13岁青春期儿子,我是愿意和儿子一起成长的妈妈。”



“女王”本是一个起源于政治术语的ACG界名词,狭义为世界上一些国家的女性统治者,如今广义而言多指那些性格独立、坚强勇敢、能力强大,具有领袖风范的女性。这类女性具有多面性,也许会撒娇也许不会,但绝不会是受人呵护的小公主,更不是刁蛮任性的小可爱,她们的共性是大气稳重、独挡一面,能气定神闲地面对逆境。要说到这样的女性,孟晚舟无疑是代表之一。

7月23日,华为公司首席财务官孟晚舟被非法拘押案有了新的进展,孟晚舟再度成为新闻热点。作为华为创始人任正非的长女和公司的首席财务官,她的一举一动都受到国内外媒体的广泛关注,更是国民长期关注热点。她在加拿大出庭受审,缘由是美国指控华为在伊朗从事违反美国制裁的业务。

尽管支持声不断,但孟晚舟依然还是不能摆脱镣铐的禁锢。在早先的开庭中,网友们一边被她脚上的电子脚铐刺痛了眼睛,一边又被她脸上的从容与自信戳了心窝。当时的她已经被软禁、监视了十个月,十个月时间是可以摧毁一个人的体面,尽显狼狈和脆弱,但孟晚舟依旧是一脸的从容笃定,从她淡定的笑容里,我们看见了内心的强大。一个人的强大不是一下子建立的,和她的成长环境、工作环境都息息相关。

任何人的成功都是艰辛的,父亲任正非也是。他1983年从部队转业到深圳一个后勤服务基地,不懂商业的他跟人签合同被骗200多万元,这个天文数字给公司造成巨大损失,任正非因此被开除。一无所有的他很长一段时间都是和一家人挤住在一间十几平方的小屋里,一直到1987年和朋友一起创立华为。现在的华为不但从经济数据上成为世界五百强企业,更是在科技上实现了全球范围内的行业领先。

这样一个父亲,是如何教育女儿的呢?

1992年,孟晚舟大学毕业后,在一家银行工作,原本以为在银行这个工作能够稳定。没想到第二年,银行撤销了她所在的网点。就这样,孟晚舟来到了华为。那时候的华为还是一家小公司。她去华为也并没有得到特别的优待,甚至没人知道她的身份。成为华为当时仅有的3位秘书之一,承担了总机接线员和文件打印这些工作,琐碎且辛苦。1997年,孟晚舟到华中理工大学攻读硕士,一年半后拿到了会计硕士学位。1998年,毕业后的孟晚舟回到华为从行政岗位转到财务部门,2011年孟晚舟担任华为CFO。

有人会说,她这并非完全靠自己的能力,更多的还是因为父亲是华为总裁。

事实上,从电话接线员到华为CFO孟晚舟用了整整20年。

作为父亲的任正非,从未给过她特殊

的照拂和资源。他告诉孟晚舟“社会阅历的第一条是对人要有认识,打杂的经历有助于积累这些经验”。

辛酸苦辣,唯有自知。孟晚舟发表在华为内刊《华为人》的一篇文章中,以细腻的文字描述了自己早年的成长:“我大学毕业后进入华为工作。最初的几年,我和另外三个女孩承担了总机转接和文件打印等工作,琐碎且辛苦。每当电话进来,红红绿绿的信号灯就会不停闪烁。手忙脚乱的我,不知道曾经转过多少电话”……

直到2013年,孟晚舟才走到媒体的面前,大家才知道她是任正非的女儿,在华为内部,也只有个别人知道她的身份。

2016年,华为全球销售收入达到5215亿元人民币,是BAT三家的总和,这离不开孟晚舟的全球统一的财务系统的高效服务。

由此,孟晚舟踏上了通向女王宝座的进阶之路。

从一线接线员到华为CFO再到如今的副董事长,孟晚舟见证华为从无人知晓的创业公司,到如今的民族企业标杆,实现了自己的人生价值。很多人只看到了她“任正非之女”“华为公主”的身份,却没有看到她背后的勤奋与努力,也无法预估她的未来。

小时候,孟晚舟和父母住在外面下大雨、里面下小雨、四面透风的屋子里;工作后在临产前一天还淡定上班,产后半个月就回到岗位。2011年日本9级地震引发福岛核泄漏,其他电信公司都纷纷撤离,华为却留了下来,孟晚舟更是单枪匹马亲自飞到日本坐镇,稳固士气。

人生的起伏是注定的,苦难中的坚持最为可贵,就像孟晚舟曾分享的那句话:“在未来的日子里,不管世界怎么变化,只要毅力在,我们就走在成功的道路上。”

这样的人生无法不成功,而她的成功始终难以离开父亲任正非的言传身教。这又印证了那句老话,虎父无犬女。

在她被非法羁押后,有记者采访父亲任正非:“如果当时,您和您女儿一起去了加拿大,一起被抓了怎么办?”任正非笑笑,云淡风轻地回答:“那就陪女儿好好聊聊天,顺便把美国二百年来的发展历史读一读、学一学,然后写一本书,就讲中国未来二百年应该怎么崛起,应该怎么向美国学习。”

在接受《面对面》的采访时,讲到孟晚舟被捕后的生活,任正非表示不担心她的未来:女儿很乐观,每次打电话都说很忙,她在学习五六门课,准备读一个“狱中博士”。

临危不惧、淡定自若,永远保持开放和学习的心态,保持谦逊和进取的精神,这是任正非给女儿的教育。作为父亲,他给孟晚舟最珍贵的不是财富、名誉、地位,而是给了一颗能掌控住人生所有状况的强大内心。

欲带皇冠必承其重。此时,身处困境依旧保持冷静,任何时刻都能以积极的心态面对世界纷繁复杂,孟晚舟戴着脚镣举起了女王的皇冠。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

比邻

编者按

相信对于每一位妈妈来说,有了孩子之后的日子,总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜,烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目,邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



欢迎关注凤网辣妈联萌微信公众号(ID搜索 fengonemama 或扫描上面二维码),给我们留言、投稿和交流,让我们一起在育儿的路上升级打怪……

孩子学什么都容易半途而废怎么办

倾诉:妮妮妈妈

我女儿妮妮今年8岁,性格偏向内,在外有些怂。她6岁时,见到幼儿园有的小朋友学钢琴,她也要学,就给她报了钢琴班。学了两年半,现在一点兴趣也没有了,上课要催着才去,在家里根本不碰钢琴,100节课还剩20多节根本上不完。

后来,她又要报美术和书法课,我让她只选一个,她不干都要报,闹了好久也给她都报上,也没坚持多长时间,就没兴趣了。现在暑假,她看有同学跳舞跳得好,又想要报舞蹈班,可我担心她又是三分钟热度,而且长期这样学什么都半途而废,长大可怎么办?



倾听孩子兴趣,唤起孩子热情



亲子专家:王建平博士

孩子做事往往就是凭兴趣,但大部分由兴趣引发的事情,在经过一段时间的重复后,就会热情减弱、心生倦怠,想要放弃。孩子还小,他们只知道自己一时的新鲜与兴趣,对长久坚持下去这一兴趣的价值和意义并没有判断力,所以在预备学什么前一定要和孩子充分沟通,说好规则不能轻易半途而废。在他们坚持不下来时,家长要为孩子掌握好方向,合理引导孩子坚持下去。

家长平时要多陪伴和鼓励孩子,对他的点滴进步,都要看到眼里并及时地表达出来,注意不要用空洞的词汇去表扬他,要表扬就说到实实在在的地方,比如说绘画,你可以说:“宝贝,你今天上的色彩,看上去比昨天的舒服多了,好棒!”这样既鼓励了孩子,又指引了他要努力的方向。当他遇到困难想要放弃时,不能轻易让步同意,可以让他放慢进度,适当休息,了解他的困难在哪里后想办法一起克服。还可以尝试“目标细分法”,

把最终大目标,细分成为一个一个小阶段的目标,让孩子一步一步慢慢走,这个过程不会让孩子太过疲惫,也能让孩子每一个小阶段都能体会到不同的乐趣。

多给他展示自己兴趣才艺的机会,比如鼓励孩子参加培训班的各种汇报演出活动,当观众变成他的同龄人,他能在舞台中心“得瑟”自己的努力成果,这对孩子来说是非常重要的强心针。而且,同龄的孩子之间喜欢互相竞争距离越近的优秀同伴,越能激发孩子的好胜心。如果能结交到有共同兴趣的同伴一起学习,孩子会体验到更多乐趣,也更容易坚持。

平时在和孩子聊天时,还可以讲讲自己在工作中怎样不屈不挠,让孩子知道:爸爸妈妈做事能坚持,那么我也不能放弃。

很多家长都会问:我的孩子兴趣一直在变怎么办?这个问题的确很普遍,也很正常。但每当孩子要放弃之前,我们需要保证他是花了时间努力尝试的,是真正清楚自己为什么放弃,而不是因为学不会、被老师批评了而放弃。人生做选择很正常,但有的东西一旦开始了,至少要完成一部分,有个漂亮的收尾。

对于孩子来说,把兴趣坚持下去不是一件很轻松的事情。作为家长,我们都希望孩子快乐地成长成才,但那并不意味着孩子可以随心所欲。倾听孩子的兴趣,唤起孩子做某件事的热情;尊重孩子放弃的选择,但更要会鼓励孩子善始善终,这会让孩子受益终生。